



全域推进，让生活越分越美

记者 赵云 通讯员 郑秋萍 文/图

下午2点，熟悉的音乐声一响起，市区横湖中路两侧的商家赶紧拿出垃圾，倒进垃圾车里。

横湖中路（万昌路至东环高架），是城东街道实施的第四条 定时定车定线定类音乐专线。道路两侧不再设垃圾桶，垃圾车每天两次开来统一收运。垃圾车以收其他垃圾为主，顺便收少量的易腐垃圾。

这样一来，不仅道路两侧更整洁美观了，也有助于商家更好地对垃圾进行分类。

今年，我市全域推进垃圾分类工作，撤桶并点、定时定点投放清运模式全面实施，物业小区、无物业居住区、主次干道、核心商圈100%实现撤桶并点。



学生们体验 垃圾分类 宣教馆。



学校开展垃圾分类教学。



小区垃圾房施工现场。



易腐垃圾收运车。

撤桶并点 全面实施

3月底，太平街道金景花苑小区的垃圾房完成施工。不久后，业主们将到这里集中投放生活垃圾。

我们是2月下旬开始选点，3月上旬动工的，垃圾房即将启用。小区物业称。届时，小区里的垃圾分类工作将进一步提升。

撤桶并点后，一般按每300户设置一个生活垃圾集中投放点，单元楼或者市民门前屋后将不再设置专门的垃圾桶，小区住户需要到小区内指定地点定时进行垃圾投放。

2021年初，我市逐步在示范小区开展撤桶并点试行工作。同年3月18日，全市物业小区开始全面推行撤桶并点。截至目前，我市已实现物业小区撤桶并点、定时定点 96.49%的覆盖率。

市分类办相关负责人称，撤桶并点工作是全面提升生活垃圾分类实效、提高生活垃圾投放精准率的重要一环。

今年，我市开展撤桶并点扩面专项行动，加快推进2021年度存量物业小区撤桶并点工作；全力推进无物业小区、城中村等撤桶并点、定时定点，因地施策，探索无物业小区撤桶并点新模式。

我们还将完善投放点环境设施。通过推动投放点精细化、人性化升级，进一步优化投放点环境。该负责人称。在五标配的基础上，增强除臭功能，确保无异味。投放点距离居民楼20米以内的，需配置除臭设备，有条件的可配置自动感应喷淋消毒除臭系统；投放点距离居民楼20米以外的，需落实除臭措施。

此外，鼓励有条件的地区在拉风驿站建设改造中，增设擦手烘干、自动感应、破袋设备、人脸识别、语音提示、旧物回收等措施，并在点位周围采取绿植花卉、创意喷绘等点缀，提升居民分类投放的便利性和体验感。

撤桶并点工作还将在城镇范围内主次干道、核心商圈、公园、广场、交通场站等公共区域有序推进。新建或改造一批与公共区域环境相协调的生活垃圾集中投放点，逐步实现公共区域投放收集方式向集中式或两定四分模式转变。结合主次干道撤桶工作，加强沿街商铺垃圾分类管理。

规上企业全面覆盖

今年，我市全域推进垃圾分类工作，除了全面实施撤桶并点，还要实现垃圾分类工作进工业园区、进企业全覆盖；实现垃圾分类全链条信息化监管，生活垃圾整体分类准确率达80%；收运体系全面完善，镇（街道）餐厨垃圾规范化收运处置覆盖率100%，可回收驿站和有害垃圾暂存点镇（街道）覆盖率100%。

为了实现这个目标，我市开展撤桶并点扩面、工业企业推进、示范创建攻坚、督导队伍提效、收运处置提标和文明风尚提升六大专项行动。

3月下旬，市分类办工作人员到浙江博星化工涂料有限公司检查垃圾分类情况。该公司正在设

置垃圾分类宣传栏，员工对垃圾分类的知晓率较高，对于现场提问的垃圾分类问题，基本上都能准确回答。工作人员称。

该公司现有员工120人，从去年10月开始探索垃圾分类，在厂区设置垃圾分类宣传公示栏，按需按规范在办公区、食堂、餐厅等区域设置分类垃圾桶，邀请市综合执法局、城东街道等相关部门进场指导、宣教垃圾分类知识。去年10月至今，共开展员工集中讲座5次，较好地提高了垃圾分类知晓率、准确率。

今年，我市将在500多家规上企业推进垃圾分类工作，建立工业园区、规上企业生活垃圾分类工作领导小组，明确本单位的生活垃圾分类工作分管领导、业务办和专管员，出台生活垃圾分类实施方案或工作计划，把垃圾分类作为企业文化的一项重要内容。重点在企业办公区、生活区、食堂等区域开展垃圾分类，根据规模设立定时集中投放点，设专人督导检查。按照要求强化分类投放，与收运单位签订垃圾分类清运协议，完善生活垃圾分类工作台账制度，切实加强分类收运。

精品样板示范引领

不久前，台州市分类办公布了2021年度台州市级生活垃圾分类示范样板点位，我市松门镇人民政府入选示范单位名单，横湖小学、太平街道中心幼儿园入选示范学校名单，九龙汇社区入选示范社区名单，温岭耀达国际大酒店入选样板酒店名单，中国建设银行温岭支行营业部入选样板企业名单。

垃圾分类，示范引领。党政机关、企事业单位、群团组织要进一步发挥示范带头作用，深入开展垃圾分类“八个一”活动。按照管行业、管分类，谁主管、谁负责的原则，医院、学校、市场、商超、文娱（旅游）、餐饮、宾馆（酒店）、金融（证券）、邮政（快递）、建筑工地、物业等行业主管部门负责督促指导本单位本系统全面实施生活垃圾强制分类，将垃圾分类工作纳入本系统年度考核目标，积极打造精品样板。目前，我市已创建省级示范片区4个、省级垃圾分类高标示范小区40个。

今年，我市严格落实六小行业、条线、属地双重监督管理责任，发挥镇（街道）、社区网格化管理作用，加强分类工作监督检查。强化联合专项监督检查，督促经营管理单位落实垃圾分类管理责任，引导自觉分类。通过红黑榜、曝光台等方式，定期开展各行业垃圾分类成效评估。

今年，我市将新创建1个省级示范片区、10个省级垃圾分类高标示范小区，全市50%的党政机关、事业单位建成示范单位，全市国有企业建成示范单位，各行业20%的单位建成样板单位。

督导队伍提质提量

日前，市分类办赴松门镇开设村妇女干部垃圾分类督导员专场培训。培训结束后，45名妇女干部当即进行垃圾分类督导员职业资格认证考试，并顺利通过。

截至目前，全市共有3770名持证上岗的垃圾分类督导员。跟居民讲解垃圾分类政策、督导整改垃圾分类问题，这是垃圾分类督导员的日常工作。今年，我市对垃圾分类督导员的要求更高了。

我们将建立督导员资格认证评价机制，推广

督导员实践基地，评选星级督导员，培养一支文明素养高、业务能力强、能传帮带的督导员队伍。市分类办工作人员称。同时，积极推广定时定点督导巡检模式，保障集中投放点督导员全覆盖；建立督导员绩效评价机制，强化桶边值守、宣传劝导、管理质量等评价。

为加强分类监管，我市还将建立智慧+人工巡检机制，推进垃圾投放点加装智能监控设备，通过可追溯信息化系统等方式倒逼源头分类。

此外，垃圾分类宣传和督导队伍需要进一步扩大。我们建立基层党组织党建引领和公益相结合的宣传引导体系，通过党员+志愿者联系村（社区）、党员回社区报到等方式，动员广大党员干部担任红色督导员，开展垃圾分类入户宣传、分类督导。工作人员称，整合全市志愿服务资源，可引导各类志愿服务组织和广大志愿者开展各类垃圾分类督导活动。

收运处置一图监管

不久前，我市生活垃圾全周期监管应用试运行。居民每天在家中进行垃圾分类，在将垃圾打包投放前，通过相关平台中的居民自评，将易腐垃圾的投放情况进行自检打分、星级自评，并拍照作为佐证，上传结果。

生活垃圾全周期监管应用平台通过AI识别技术，对上传的结果进行审核评分，给出AI评分，并给出相应的积分。平台上可形成对小区易腐垃圾分类的参与率、正确率和红黑榜。

这只是生活垃圾全周期监管应用平台的一小部分功能。据介绍，该应用获取多种垃圾前端投放、垃圾收集、垃圾运输、末端处理的实时数据，实现投放运处一图监管。

依托该应用，我市将全面建立分类收集运输网络，落实收运各环节责任，提升精细化作业水平。特别是提高易腐垃圾专业化收运处置能力方面，进一步优化前端溯源、督导管理、考核评价监管功能，实现分类全链条信息化、精准化监管。

今年，我市将加强镇（街道）可回收驿站规范化运营，推进城乡环卫与再生资源回收网络的两网融合工作；完善镇（街道）有害垃圾暂存点的布局和功能，进一步规范有害垃圾的收运、储存、处置工作；完善大件垃圾、装修垃圾、园林绿化垃圾等收运体系，补齐三类垃圾处置缺口。规范收运工作机制，建立一路一档，探索不分不收、不分不运倒逼机制和行业自律监管机制。

具体任务为：合理布局居住区回收站点，完成全市404个回收站点建设，新建2座标准化分拣中心，建立再生资源回收行业重点企业数据库。城镇全面推进压缩式、封闭式分类收运方式，所有分类运输车辆车载定位、转运实时监控等全覆盖。完成改造生活垃圾中转站3座，洋河垃圾中转建设成处置小型综合体。镇（街道）100%有害垃圾暂存点投入使用，完善台账管理、转运联单制度。

创新宣传润物无声

换糖吃的是属于可回收物，喂猪的是属于易腐垃圾，烧火的是其他垃圾

4月18日下午，石塘镇苍岙村会议室里，绿色

云课堂 垃圾分类在行动 主题宣讲正在火热进行。本次讲座同时进行线上直播，当天共吸引了2万余人在线观看，受到广泛好评。

今年，我市持续开展社会动员，坚持典型引路，深化八进宣传活动，提高垃圾分类知识普及率。同时，继续开展《浙江省生活垃圾管理条例》宣贯活动，对不按规定进行垃圾分类的行为及时加强执法和曝光。

1月4日，横湖小学垃圾分类宣教馆正式开馆。据介绍，这是我市第一个垃圾分类宣教馆，也是台州市目前最大的垃圾分类宣教馆。宣教馆总面积达300多平方米，是集参观、体验、互动、服务于一体的综合性场馆。宣教馆将辐射到其他学校，也可向社会开放。

2月上旬，由市分类办牵头制作的歌曲《垃圾分类》正式上线。据悉，这是台州市首支原创垃圾分类歌曲。歌曲旋律简单，节奏明快，说唱形式、童声演唱让歌曲更加有趣，传唱度更高。歌曲中涵盖了垃圾分类的基本知识，还融入了温岭的山海之韵，将在学校、文化礼堂、广场舞场地等地进行宣传。

今年，我市还将在主城区建设垃圾分类小微主题公园。

我市在城东九龙汇商业街设了首个拉风大舞台。借助该舞台，我们将开展各类群众参与感深、共享性强、影响力大的垃圾分类宣教活动。市分类办工作人员称。同时，各单位要制订垃圾分类宣传计划，开展常态化宣传教育，建立覆盖前中末端的垃圾分类宣教、培训、实践的沉浸式体验模式。

工作人员称，他们还将深化垃圾分类示范标杆创建，发挥拉风品牌效应，因地制宜打造具有可看性、推广性和互动性强的标杆社区。垃圾分类宣传融入到生活点滴，让市民在潜移默化中成为垃圾分类的积极践行者。

单位和个人应当践行绿色低碳生活方式，减少生活垃圾产生，养成生活垃圾分类习惯，依法履行生活垃圾分类投放义务，并有权对违反生活垃圾管理条例规定的单位和个人进行举报。



桶边督导。

